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Обґрунтовано наукові підходи щодо виділення у системі господарського права сти
мулюючого правового режиму господарювання як одного з ключових елементів спе
ціального режиму господарювання. На основі теоретичних розробок у межах науки 
господарського права запропоновано визнати стимулюючий правовий режим госпо
дарювання субінститутом у межах інституту спеціального режиму господарюван
ня із виділенням його структури. Запропоновано визначення стимулюючого право
вого режиму господарювання, систематику принципів права, які створюють осно
ву для системного функціонування зазначеного режиму, ідентифіковано предмет 
його правового регулювання.
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Вступ. У теоретичній площині та у сфері практичної юриспруденції 
особливим предметом наукових інтересів залишається проблематика 
спеціального правового режиму господарювання. Особливо затре-
буваними внаслідок сучасних змін у суспільстві, зумовлених пост-
пандемічними, военними тощо чинниками, які мають значний вплив 
на економіку держави, постають теоретико-прикладні розробки, 
присвячені стимулюючим правовим засобам, здатним активізувати 
позитивні перетворення на загальнодержавному, регіональному та 
місцевому рівнях.

Попри негативні зміни, які були привнесені у сферу спеціального 
режиму господарювання у 2022 р., зокрема через скасування ст. 415 
Господарського кодексу України, Закону України «Про загальні за-
сади створення і функціонування спеціальних (вільних) економіч-
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них зон» тощо, водночас слід наголосити, що 
створення сприятливих економіко-правових 
умов для залучення інвестицій продовжує 
 залишатись одним із пріоритетів державної 
економічної політики. Про це зокрема свід - 
чать обговорювані останнім часом зміни до 
 За ко  ну України «Про державну підтримку ін-
вестиційних проєктів із значними інвести ція-
ми в Україні», які отримали відображення 
у законопроєкті реєстр. № 8138 від 19.10.2022.

Відповідно одним із завдань правової нау-
ки, особливо науки господарського права, 
 має  залишатися інтенсифікація досліджень 
проблематики спеціального режиму господа-
рювання, а надто у частині стимулюючої його 
складової, що і виявлено у межах проведеного 
дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У теорії господарського права ґрунтовна роз-
робка проблематики спеціального режиму 
 господарювання представлена в наукових 
 роботах О.Р. Зельдіної. Додатково різним ас-
пектам функціонування спеціального ре жиму 
господарювання присвятили низку  нау кових 
праць представ ники науки господарського 
права: Ю.Є. Атаманова, А.Г. Бобкова, В.Е. Ва-
кім, М.Д. Василенко, О.М. Вінник, Л.В. Крупа, 
А.В. Мат вєєва, Я.В. Петруненко, О.П. Подцер-
ковний, В.В. Поєдинок, С.В. Сєрєбряк, Л.В. Та-
ран, В.В. Чайковська та ін. 

Зважаючи на значний потенціал спеціаль-
ного режиму господарювання для відновлен-
ня економіки постконфліктних територій, 
 наукову цінність має монографія «Території 
пріоритетного розвитку як інструмент вирі-
шення соціально-економічних проблем До-
нецької та Лугансь кої областей», підготовлена 
В.А. Устименком, О.Р. Зельдіною, О.Ю. Гос-
тєвою та В.В. Гришком [1].

На тлі розгалуженості наукових розробок 
треба звернути увагу, що у теорії  господарсь - 
ко го права залишаються недос татньо дослід-
женими проблеми, пов’яза ні із методами та 
 засобами стимулювання економічних проце-
сів, які мають отримати  системне вирішення 
 на засадах стимулюю чого правового режиму 
господарювання.

Метою статті є обґрунтування наукових 
підходів щодо виділення у системі господарсь-
кого права стимулюючого правового режиму 
господарювання як одного із ключових еле-
ментів спеціального режиму господарювання.

Результати дослідження. Система правового 
регулювання суспільних відносин побудована 
так, що залежно від мети та завдань державної 
політики щодо певної сфери відносин, у її 
структурі виділяються у групу правові норми, 
які утворюють особливу галузь, підгалузь, 
інститут чи субінститут.

Зокрема, у межах галузі господарського 
 права ознаками інституту, на слушну думку 
О.Р. Зельдіної, наділений «спеціальний ре-
жим господарювання», який поєднує норми 
права про специфіку організації та здійснення 
господарської діяльності на певних територіях 
і у певних галузях економіки [2, с. 5]. У про-
довження цієї наукової позиції, а також на 
основі дослідження спеціального правового 
 режиму в різних галузях права, дослідниця 
 додатково запропонувала виокремити спе-
ціальний режим господарювання як «право-
вий режим, що визначає порядок організації 
 та здійснення господарської діяльності на 
певній території та у певній галузі економіки, 
що відрізняється від загального режиму гос-
подарської діяльності, передбаченого законо-
давством, і вводиться державою з певною 
 метою для забезпечення розумного сполучення 
публічних і приватних інтересів за допомогою 
встановлення обмежень та/або заохочень для 
суб’єктів господарювання» [2, с. 9].

Також О.Р. Зельдіна запропонувала внут-
рішню класифікацію спеціального режиму гос-
подарювання за критерієм правових засобів, 
обраних законодавцем для досягнення мети, 
і ви ділила три види, кожний з яких містить певні 
підвиди спеціального режиму господарювання:

1) обмежувальний спеціальний режим го-
сподарювання, тобто режим, де законодавець 
за допомогою встановлення обмежень у проце-
сі здійснення господарської діяльнос ті досягає 
певних цілей з охорони територій, об’єктів то-
що. До нього належать режими: державного 
кордону, надзвичайного і воєн ного станів, ви-
ключної (морської) економіч ної зони, госпо-
дарське забезпечення Зброй них сил України;

2) заохочувально-обмежувальний спе ціаль-
ний режим господарювання — ті  режими, де 
 за допомогою сполучення певних обмежень 
у процесі здійснення господарсь кої діяльності 
та надання пільг досягаються необхідні цілі. 
 До цього виду можна віднести такі режими: 
концесія, санітарно-захисні й інші особливо 
охоронні території;
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3) заохочувальний спеціальний режим го-
сподарювання — містить ті підвиди спе ціаль-
ного режиму господарювання, уведення яких 
пов’язане з необхідністю вирішення соціаль-
но-економічних проблем, залучення інвес-
тицій на певну територію держави, у певну 
 га лузь економіки, створення нових робочих 
місць за допомогою надання різного роду 
 заохочень для суб’єктів господарювання. До 
цьо го виду належать: спеціальні економічні 
зони, території пріоритетного розвитку, єв ро-
регіони, зони вільної торгівлі і господарсь ка 
діяльність в окремих галузях народного  гос  - 
подарства [2, с. 11—12].

У науковій літературі можна знайти різні 
підходи до розуміння правової сутності та 
класифікації спеціального режиму госпо-
дарювання. Утім, незмінною залишається 
 точка зору про особливий характер заохо-
чувального (який ще називають пільговим, 
преференційним) виду спеціального режиму 
господарювання та обов’язкове виділення йо-
го у авторських розробках класифікації спе-
ціального режиму господарювання. 

Так, С.В. Сєрєбряк наголошує, що залежно 
від мети запровадження спеціальні режими 
 господарювання характеризуються пільго-
вою, обмежувальною або пільгово-обмежу-
вальною спрямованістю [3, с. 88].

В.Е. Вакім за характером ре гулювання по-
діляє спеціальні режими гос подарювання на 
дві групи — заохочувальні та обмежувальні. На 
думку дослідниці, три клю чові елементи 
спеціального режиму заохочувального характе-
ру — це пільги, державна  допомога суб’єктам 
господарювання та га ран тії їхніх прав [4, с. 71]. 
Заохочувальний спе ціаль ний режим господа-
рювання, як зазначає В.Е. Вакім, передбачає, 
що держава спрямо вує заходи допомоги 
фінансового, організацій ного або іншого ха-
рактеру на сприяння діяль ності суб’єкта гос-
подарювання, який діє у рамках такого режиму. 
Зазвичай, як підкреслює науковець, спе ціаль-
ний режим господарювання має передбачати 
пільгові режими оподаткування та сплати мит-
них платежів [4, с. 70].

Привертає увагу і наукова позиція Л.В. Та-
ран, яка полягає у тому, що спеціальний режим 
господарювання характеризується як особли-
вий порядок правового регулювання певних 
суспільних відносин, що встановлюється до 
визначеного кола суб’єктів або сфери їхньої 

діяльності, який відрізняється від загаль-
ного режиму пільговою або обмежувальною 
направленіс тю регулювання, обумовленою 
публічним інтересом, проявляючись у всіх еле-
ментах йо го механізму, зокрема через гарантії, 
пільги, форми державної підтримки, обмежен-
ня, заборони та додаткові підстави юридичної 
від повідальності [5, c. 86].

Можна зустріти і думку про те, що спеціаль-
ний правовий режим господарювання від-
різняється від загального режиму або піль-
говою, або обмежувальною  на правленістю пра-
вового регулювання. Са ме та кого висновку 
доходить А.В. Матвєєва [6, c. 41].

Розглядаючи види режимів господарю ван-
ня, що використовуються для регулювання 
відносин в інноваційній сфері, Ю.Є. Атамано-
ва виділяє такі:

1) для суб’єктів господарювання, не зва-
жаючи на галузеву належність та конкретний 
вид діяльності, в інноваційній сфері вста-
новлений загальний режим, який закріплює 
загальні організаційно-правові умови здійс-
нення інноваційної діяльності та спрямова-
ний на інституційне забезпечення реалізації 
інноваційних проєктів, шляхом формування та 
забезпечення функціонування національної 
інноваційної системи;

2) політика найбільшого сприяння реалі-
зується через установлення спеціального за-
охочувального (пільгового) режиму господа-
рювання. Він може встановлюватися: а) щодо 
обраних пріоритетних галузей національної 
господарської системи (наприклад, космічної 
галузі); б) щодо окремих територій (можуть 
бути створені як різновид спеціальних (віль-
них) економічних зон); в) щодо реалізації ок-
ремих інноваційних проєктів (наприклад, для 
технологічних парків); 

3) щодо інноваційної діяльності у певних 
 га лузях або окремих об’єктів може зап ро вад жу-
ватися політика рестрикцій, шля хом установ-
лення спеціального режиму гос пода рю ван ня 
обмежувального характеру [7, c. 360—361].

Отже, аналіз різних авторських підходів за-
свідчує, що у межах спеціального режи му  гос-
подарювання виділяється комплекс  пра вових 
норм, якими створюються певні сприятливі 
умови для здійснення господарської діяльності.

Водночас вбачається за доцільне запропо-
нувати використання універсального терміна 
для позначення вищенаведеної складової 
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спеціального режиму господарювання, а саме 
стимулюючий правовий режим господарю-
вання. Адже наявні сьогодні термінологічні 
конструкції не повною мірою розкривають 
потенціал саме стимулювання госпо дарської 
діяльності.

Використання термінів «заохочувальний», 
«пільговий» чи «преференційний» доцільно роз-
глядати у системному зв’язку з терміном «сти-
мулювання», оскільки перші уособлюють певні 
форми виразу дій держави, спрямовані перед-
усім на стимулювання розвитку еконо міки. Їх 
стисло можна охаракте ризувати таким чином:

1. Заохочення можна розглядати як вина-
городу за певну прийнятну з правової точки 
зору та економічно важливу для держави по-
ведінку суб’єкта господарювання. Наприклад, 
у ч. 1 ст. 385 Господарського кодексу Украї-
ни від 16.01.2003 закріплено норму про те, що 
оподаткування суб’єктів зовнішньоеконо міч-
ної діяльності має здійснюватися за такими 
принципами і серед останніх згадується «за-
охочення експорту продукції вітчизняного 
 виробництва». 

У наукових джерелах трапляється думка про 
те, що доцільно розрізняти категорії «стиму-
лювання» та «заохочення», оскільки, як зау ва-
жує Ю.Г. Сльота, заохочення є адресним, а сти-
мулювання — безадресним [8, c. 92].

2. Пільги є одним із засобів стимулюючого 
впливу на поведінку суб’єктів  господарювання, 
а їх встановлення — одним  із засобів держав-
ного регулювання госпо  -дарсь кої діяльності 
(ч. 2 ст. 12 Господарсь ко го ко дексу України).

3. Термін «преференції» характерніший для 
сфери правового регулю вання зовнішньо-
економічної діяльності. Зокрема у межах режи-
му найбільшого сприяння, впровадження 
 якого допускається Законом України «Про 
зовнішньоекономічну діяль ність» від 16.04.1991, 
іноземним суб’єктам господарської діяльності 
можуть бути надані  преференції (ст. 7). Додат-
ково у цьому Законі згадуються тарифні пільги 
(тарифні префе ренції) у вигляді звільнення від 
оподаткуван ня ввізним митом, зниження ста-
вок ввізного мита або встановлення тарифних 
квот та інші заходи, передбачені законами та 
міжнародни ми договорами України (ст. 29—1).

Доцільність вживання терміну «стимулюю-
чий» для позначення комплексу правових 
норм, які встановлюють певні переваги, у ме-
жах спеціального режиму господарювання 

т акож підтверджується результатами до слід-
жень у галузі теорії права щодо ролі та зна-
чущості правових стимулів.

Так, на думку О.Ф. Скакун, правовий стимул 
слід розглядати як «правове спонукання до 
законослухняної поведінки, що створює умови 
для задоволення власних інтересів суб’єк-
та. Наприклад, пільга, право на власність» 
[9, с. 486]. Правовий стимул, як вважають 
В.С. Ковальський, С.Л. Лисенков, А.М. Ко-
лодій, О.Д. Тихомиров — це фактор і умова 
 забезпечення правомірної поведінки, прояв-
ляється в правовій формі суб’єктивних прав, 
законних інтересів, пільг, привілеїв, імунітету, 
заохочень [10, с. 285—286].

Прикметним є те, що основні напрями 
економічної політики держави, визначені 
у ст. 10 Господарського кодексу України, спря-
мовані саме на «стимулювання» розвитку 
економіки, використання заходів «стимулюю-
чого» впливу. Зокрема про це згадано в опи-
сі структурно-галузевої, податкової, грошо-
вокредитної та валютної політики. Невипад-
ково Я.В. Петруненко пропонує розглядати 
спеціальні (вільні) економічні зони через  приз - 
му засобу державного стимулювання  саме 
економічного регіонального розвитку.  На йо-
го думку, утворення спеціальних (вільних) еко-
номічних зон слід розглядати  як один із засобів 
державної підтримки у фор мі стимулювання 
економічного розвитку ре гіонів [11, с. 143].

Зважаючи на те, що правовий режим ви-
різняється особливою метою, на що звертає 
увагу Л.В. Вакарюк [12, с. 13], у межах стиму-
люючого правового режиму господарю ван-
ня такою метою може бути визнано створення 
передумов для реалізації державної економічної 
політики за її пріоритетними  напрямами 
у спосіб, який забезпечить сталий розвиток 
держави та суспільства. Акцент на сталому роз-
витку свідомий, адже Україна приєдналася до 
резолюції Генеральної Асамб леї ООН від 
25.09.2015 № 70/1 про глобальні цілі сталого 
розвитку до 2030 року та здійснила їх адапта-
цію з ураху ванням національної специфіки, 
 що  детально висвітлено у національній доповіді 
«Цілі сталого розвитку: Україна» [13]. Доціль-
ність здійснення перетворень саме  на заса-
дах сталого розвитку додатково отрима ла під - 
тверд ження в Указі Президента Ук раї ни від 
30.09.2019 № 722/2019 «Про Цілі сталого роз-
витку України  на період до 2030 року».
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Відповідно можна запропонувати розглядати 
стимулюючий правовий режим господарювання 
як систему правових норм, спрямованих на 
 регулювання господарських відносин із ви-
користанням комплексу правових засобів 
 стимулюючого характеру, які переслідують ме-
ту створення передумов для реалізації дер-
жавної економічної політики за її пріори-
тетними напрямами у спосіб, який забезпечить 
сталий розвиток держави та суспільства. 

Не менш важливим питанням, що потребує 
висвітлення та відповідного вирішення, слід 
визнати з’ясування підходів до визначення 
предмета стимулюючого правового режиму 
 господарювання.

Незважаючи на очевидну відповідь, вва-
жаємо за потрібне звернути увагу на окремі 
дискусійні аспекти. Зокрема на певні труднощі 
з ідентифікацією предмета регулювання стиму-
люючого пра вового режиму господарювання, 
які пов’язані з різними підходами до розуміння 
поняття «спеціальний режим господарювання» 
як родового стосовно першого.

Так, О.Р. Зельдіна, як раніше згадано у цій 
статті, окрему увагу приділяла таким  ключовим 
ознакам спеціального режиму господарюван-
ня, як «організація та здійс нення господарської 
діяльності на певній території, у певній галузі 
економіки». Зазначене також виявляється 
у критеріях віднесення до спеціального режиму 
господарювання, запропонованих ученою:

1) наявність спеціального нормативно- 
правового акта, що регулює господарську 
діяльність на певній території або в певній 
галузі економіки, який містить спеціальні пра-
вила, що відрізняються від загальних;

2) встановлення спеціального дозвільного 
порядку, який не передбачений загальним за-
конодавством, для здійснення господарської 
діяльності на певній території або в певній 
галузі економіки;

3) законодавче закріплення обмежень та/
або заохочень суб’єктів господарювання під 
час організації та здійснення господарської 
діяльності на певній території або в певній 
галузі економіки. 

Усі перераховані критерії, як зазначає до с лід-
ниця, мають дотримуватися в сукупності, і тільки 
тоді той чи інший режим можна від нести до 
спеціального режиму господарюван ня [14, с. 18].

На думку В.В. Чайковської, певним недо-
ліком запропонованого О.Р. Зельдіною кон-

цептуального підходу до виділення ключових 
елементів поняття «спеціальний режим гос-
подарювання» є обмеження сфери дії зазначе-
ного правового режиму лише певною терито-
рією або певною галуззю економіки.  На пе-
реконання В.В. Чайковської, особли вос ті 
по  рядку організації та здійснення гос по дарсь-
кої діяльності можуть існувати й у пев них сфе-
рах господарської діяльності, що не можна 
віднести до галузей економіки (на приклад, 
у сфері інвестиційної діяльності, діяльності 
Збройних сил України тощо), а також під час 
укладення довгострокових дого ворів (напри-
клад, концесійних) [15, с. 151—152].

Досліджуючи особливості спеціального 
 режиму підприємницької діяльності у віль-
них економічних зонах України, Л.В. Кру-
па про понує визначити поняття «спеціаль-
ний пра вовий режим» як особливий порядок 
правового регулювання певних суспільних 
відносин, який встановлюється стосовно 
 конкретного кола суб’єктів або сфери їхньої 
діяльнос ті і від різняється від загального режи-
му пільговою або обмежувальною спрямова-
ністю регулювання, зумовленою особливим 
публічним інтересом, який виявляється в усіх 
елементах його механізму, головним чином 
 через гарантії, пільги, форми державної під-
тримки, обмеження, заборони і додаткові під-
стави юридичної відповідальності [16, с. 3—4].

Як зауважує В.В. Чайковська, серед пози-
тивних рис, які запропонував Л.В. Крупа 
у визначенні, можна виділити можливість 
існування спеціального правового режиму 
щодо певної сфери діяльності суб’єктів госпо-
дарювання, не обмежуючи цю сферу тери-
торією чи галуззю [15, с. 152].

Водночас недоліками визначення поняття 
«спеціальний правовий режим» у інтерпре-
тації Л.В. Крупи визнано наголос на «публіч-
но му інтересі» та «механізмі публічного ін-
тересу» без пояснення змісту останніх (В.В. Чай-
ковська [15, с. 152]), а також акцентування 
уваги на пільговій або обмежувальній спря-
мованості регулювання, що, на думку Т.І. Швид-
кої та К.К. Халецької, призводить до звужен-
ня мети впровадження спеціального режиму, 
оскільки виключається можливість впровад-
ження спеціального режиму, де пільги в певних 
аспектах (наприклад, у сфері оподаткування) 
застосовуються лише за дотриманням ряду 
 обмежень [17, с. 89].
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Привертає увагу позиція О.П. Подцерков-
ного щодо ознак спеціального режиму гос-
подарювання, який пропонує відрізняти 
територіальну ознаку відповідного регулю-
вання від організаційно-суб’єктної ознаки 
 регулювання, що передбачає введення особ-
ливого режиму для суб’єктів певної орга ні-
заційно-правової форми або господарю -
вання. Організаційно-суб’єктна ознака, як 
 за значає О.П. Подцерковний, стосується вве-
дення спеціальних норм щодо окремих суб’єк-
тів господарювання залежно від виду діяль-
ності, яку здійснює така особа. Як наголошує 
науковець, спеціальний режим господарю-
вання стає невизначеним, оскільки останній 
має включати діяльність у банківській сфері, 
сфері страхування, транспортної діяльності, 
капітального будівництва, зберігання, сільсь-
кого господарства тощо, тобто в усіх галузях 
народного господарства, що збігається знач-
ною мірою з обсягом усієї особливої частини 
господарського права [18, с. 591].

Досліджуючи особливості спеціального 
 ре жиму господарювання та спираючись на 
багатоманіття наукових поглядів щодо його 
правової природи, С.В. Сєрєбряк виділяє одну 
з ознак такого режиму, яка полягає у впро-
вадженні останнього на певній території, у пев-
ній галузі економіки або відносно певного 
 кола суб’єктів, або сфери їхньої діяльнос ті. 
У підсумку науковець пропонує власну де фі-
ніцію спеціального режиму господа рю ван-
ня  як правового режиму, який за проваджує   
особливий порядок здійснення господарської 
діяльності на певній території, у певній галузі 
економіки або щодо певного кола осіб, який 
характеризується або піль говою, або обмежу-
вальною, змішаною на правленістю правового 
впливу на господарські відносини для досяг-
нення визначеної законодавцем мети [3, с. 88].

Як слушно зазначає А.В. Матвєєва, дотепер 
не напрацьовано єдиного підходу до визна-
чення змістовного навантаження як самого 
 поняття «спеціальний правовий режим», так 
і щодо його ключових складових елементів. 
 За підсумками аналізу думок науковців,  у яких 
предмет наукових інтересів складали зазначені 
питання, дослідниця доходить висновку про 
те, що спеціальний правовий режим визна-
чається як: 
• надання іноземцям у якій-небудь сфері 

прав та/або встановлення для них певних 

обов’язків, що відрізняються від тих, які нада-
ються в цій сфері для власних громадян від-
повідної держави; 
• надання іноземцям правового стану, що 

відрізняється від правового режиму громадян 
зменшенням прав іноземців;
• надання спеціальних прав, які найчасті-

ше  встановлюються у договірній практиці; 
• надання іноземцям у якій-небудь сфері 

певних прав та/або встановлення для них 
 певних обов’язків;
• інститут господарського законодавства, 

що визначає особливий порядок здійснення 
господарської діяльності на певній території, 
у певній галузі економіки або у процесі здійс-
нення господарського договору, який відріз-
няється від загального режиму господарської 
діяльності, передбаченого законодавством, та 
вводиться для досягнення цілей, встановлених 
державою та ін. [19, с. 125—126].

Цікавлять також консолідовані висновки 
А.В. Матвєєвої за підсумками ана  лізу наведе-
них у наукових джерелах визна чень поняття 
«спеціальний правовий ре жим» та законодав-
ства у досліджуваній сфері відносин щодо оз-
нак спеціального правого  режиму із виділенням 
таких: 1) відріз няється від загального режиму 
господарювання або пільговою, або обмежу-
вальною на правленістю правового регулю-
вання; 2) вста новлюється на певній території, 
у певній га  лузі економіки; 3) встановлюється 
або від носно певного кола суб’єктів, або сфе-
ри їхньої діяльності [20, с. 143—144].

У результаті формально-логічного аналізу 
Розділу 8 Господарського кодексу Ук раїни, 
при свяченого спеціальним режимам  гос  по  - 
дарювання, А.В. Матвєєва доходить  висновку 
про можливість внутрішньої ди ференціації 
 із виділенням спеціального пра вового ре-
жиму господарювання (як загальне поняття) та 
спе ціального правового режиму  госпо дарю  - 
вання в окремих галузях народного госпо-
дарства (як родове поняття), які одно часно 
поіменовані авторкою як спеціальний  право   - 
вий режим господарювання загального типу 
і галузевий спеціальний правовий режим [19, 
с. 125—126].

На її думку, усі види спе ціальних режимів го-
сподарювання, окрім концесії, відповідно до їх 
регламентації за конодавцем можна умовно 
поділити на два типи: 1) галузеві спеціальні ре-
жими господарювання (ті, які встановлюються 
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у певних  галузях народного господарства) та 
2) тери торіальні спеціальні правові режими 
госпо дарювання, які встановлюються на 
певній території [19, с. 128].

Деякою мірою усталений підхід до виз на-
чення предмета спеціального режиму гос-
подарювання наявний також у авторському 
визначенні цього режиму, запропонованому 
Т.І. Швидкою та К.К. Халецькою, під яким 
треба розуміти правовий режим, закріплений 
у спеціальному законодавстві та забезпечений 
державою, що встановлює особливий поря-
док регулювання господарських відносин, 
 зумовлений публічним інтересом на певній 
території, у певному секторі економіки, шля-
хом встановлення широкого кола обмежень та/
або з наданням комплексу преференцій задля 
досягнення відповідної мети [17, с. 90—91].

У наукових джерелах можна також зустріти 
згадування про «спеціальний правовий режим 
економічної діяльності», до сфери дії якого 
О.О. Єгорова пропонує віднести не лише певну 
визначену локальну територію, але й певний 
вид підприємницької діяльності у будь-якому 
місті на території держави [21, с. 189].

Потрібно вказати, що вищенаведеними 
 науковими підходами не обмежується весь 
спектр наукових поглядів на проблему виз-
начення предмета спеціального режиму гос-
подарювання. Водночас переважна більшість 
наукових досліджень містить висновки про 
 поширення особливого порядку застосуван-
ня правових норм у межах спеціального  ре  - 
жиму господарювання на певні території,  пев   - 
ні галузі економіки, певне коло суб’єктів гос-
подарювання або їхню діяльність тощо. 

До того ж предмет стимулюючого правово-
го режиму господарювання як складової час-
тини спеціального режиму господарювання 
 все таки має певну специфіку та потребує від-
повідного уточнення. Вирішальним для ви-
значення предмета стимулюючого правового 
режиму господарювання є правові норми, які 
визначають порядок та  умови надання дер-
жавних та/або місцевих  ре сур сів суб’єктам 
 господарювання з метою  створення сприят-
ливих умов для здійснення відповідної госпо-
дарської діяльності. 

Нині вищезгадані правові норми знайш-
ли системне відтворення у Законі України 
«Про державну допомогу суб’єктам господа-
рювання» від 01.07.2014, які увібрали кон цеп-

туальні підходи до розуміння державної до-
помоги, представлені у праві Європейського 
Союзу (далі ЄС). Зокрема поняття «допомоги, 
що надається державами» наведено у ст. 107 
консолідованої версії Договору про функ-
ціонування ЄС, а саме наводиться таке виз-
начення: «Якщо в Договорах не обумовлено 
інакше, допомога, яку в будь-якій формі надає 
держава-член або яку надано за рахунок дер-
жавних ресурсів, що спотворює або загрожує 
спотворити конкуренцію, надаючи переваги 
певним суб’єктам господарювання або ви-
робництву певних товарів, є несумісною 
з внутрішнім ринком тією мірою, якою вона 
впливає на торгівлю між державами-членами». 
Аналогічно поняття «державної допомоги» 
 отримало вираз в Угоді про асоціацію між 
Україною та ЄС, а також імплементовано   
у згаданий Закон України «Про державну до-
помогу суб’єктам господарювання» у зна-
ченні «підтримки у будь-якій формі суб’єктів 
 гос подарювання за рахунок ресурсів держави 
чи місцевих ресурсів, що спотворює або за-
грожує спотворенням економічної конку-
ренції, створюючи переваги для виробництва 
окремих видів товарів чи провадження окре-
мих видів господарської діяльності».

У Повідомленні Комісії щодо поняття «дер-
жавної допомоги», зазначеного у ст. 107 (1) До-
говору про функціонування Європейського 
Союзу від 19.07.2016 C/2016/2946 (далі ДФЄС) 
також наголошено на тому, що правила дер-
жавної допомоги застосовуються лише  тоді, 
коли бенефіціаром заходу є «під приємство» 
(п. 6). Водночас у п. 7 закріплено застереження 
про те, що «Суд Справедливості послідовно 
визначав підприємства як суб’єк ти госпо да-
рювання, які здійснюють еконо мічну діяль-
ність, незалежно від їх правового статусу та 
способу їх фінансування». Варто звернути ува-
гу, що вживання термінів «під приємство» та 
«суб’єкт господарювання» не є ознакою пев-
ної суперечності у тлумаченні Суду Справед-
ливості, оскільки, як зазначено у посібнику для 
суддів «Державна допомога суб’єктам господа-
рювання», «Поняття суб’єкта господарювання, 
який визначає отримувача допомоги у ч. 1 
ст. 107 ДФЄС, є економічним та функціональ-
ним поняттям у законодавстві ЄС про захист 
конкуренції, і його не потрібно плутати із по-
няттям юридичної особи, що ви користовується 
в цивільному праві (наприклад, товариство 
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з обмеженою відповідаль ністю чи акціонерне 
товариство). У цьому контексті “суб’єкт госпо-
дарювання” означає “економічну одиницю” чи 
“суб’єкт”, залуче ний до економічної діяль-
ності, що може  складатися з кількох юридич-
них осіб. Це мо же бути багатонаціональна 
 група компаній,  наприклад, із материнською/
холдинговою компанією та кількома дочірні-
ми компанія ми, усі з яких є окремими юри-
дичними осо бами» [22, с. 21].

Відповідно невипадковим є згадування са-
ме про «суб’єкта господарювання» у Законі 
України «Про державну допомогу суб’єктам 
 господарювання». 

Привертає увагу підхід, закладений у нор-
мативну дефініцію реципієнта субсидії та 
 представлений у Законі України «Про захист 
національного товаровиробника від субси-
дованого імпорту» від 22.12.1998, який можна 
визнати закономірним продовженням ім пле-
ментації Угоди про субсидії та компенсаційні 
заходи як додатку до Угоди про заснування 
Світової організації торгівлі. Зокрема реци-
пієнтом визначено суб’єкта господарсько- 
правових відносин, що отримує грошові суми 
або доход від руху товару, який субсидується 
у розумінні зазначеного Закону (п. 17 ст. 1). 
 Водночас субсидія визначається у Законі 
України «Про захист національного товаро-
виробника від субсидованого імпорту» як 
фінансова або інша підтримка державними 
 органами виробництва, переробки, продажу, 
транспортування, експорту, споживання по-
дібного товару, у результаті якої суб’єкт гос-
подарсько-правових відносин країни екс пор-
ту одержує пільги (прибутки).

Як наголошує О.Е. Ліллемяе, спостерігається 
певна кореляція у підходах, що напрацьова-
ні у межах права Світової організації торгівлі 
(далі СОТ) щодо поняття «субсидія» та у праві 
ЄС у контексті методологічних засад інститу-
ту державної допомоги. Зокрема попри певні 
об’єктивно наявні відмінності у регулюван-
ні надання субсидій та державної допомоги, 
 ознаки селективності і адресності (специ фіч-
ності) дуже схожі між обома системами [23, 
с. 129—130].

Селективність (вибірковість) як одна  з оз  - 
нак державної допомоги характеризуєть ся   
тим, що створюються будь-які обмеження 
здатності всіх підприємств скористатися дер-
жавними «благами» в рамках програми уря-

ду. Саме таку оцінку цієї ознаки наводить 
О.Е. Ліл лемяе із посиланням на дослідження 
іноземних фахівців [23, с. 126; 24]. З метою 
яскравої демонстрації практичної реалізації 
селективності державної допомоги вона зга-
дує один із цікавих кейсів із  посиланням у дже-
рельній базі власного ди сертаційного дослід-
ження на відповідне рі шення Європейської 
Комісії, який вбачаємо  за доцільне також 
відтворити у цій статті: «Так, наприклад, і в ЄС, 
Європейська Ко місія та Європейський Суд 
визнали, що захід, який сприяє певному 
регіону країни, можна вважати селективним. 
Це було у випадку,  ко  ли регіональна влада 
 на Азорських островах ввела зниження став-
ки корпоративного по датку, яке автоматич-
но застосовується до всіх суб’єктів господарю-
вання. Зниження подат ків було введено тіль-
ки в Азорському регіоні, а не в іншій частині 
Португалії. Комісія виз нала, що якщо конк-
ретний податковий захід надає допомогу будь-
якому підприємству держави-члена без розсуду 
в повному обсязі, то  він буде розглядатися 
в якості загальної міри  і не підпадати під дію 
ст. 87 (1) Договору про заснування Європейсь-
кої Спільноти (нині ст. 107 ДФЄС), але якщо 
допомога розповсюджуєть ся тільки на певну 
галузь або певного типу підприємство, тоді цей 
захід державного ре гулювання набуває ознак 
селективності і виз нається як державна до-
помога. Допомога надана всім компаніям на 
Азорських островах буде розглядатися в якості 
державної допо моги, а не загального заходу, 
оскільки йдеться про допомогу тільки в цій час-
тині держави-члена.» [23, с. 126—127; 25, с. 52].

Відповідно акцент у визначеннях «спе-
ціального режиму господарювання», запропо-
нованих науковцями, представленими у цьо-
му дослідженні на певних частинах території 
держави, галузях економіки, видах госпо дарсь-
кої діяльності навряд чи можуть бути прий-
нятними для ідентифікації предмета стиму-
люючого правового режиму господарювання. 
Вбачаємо за доцільне відстоювати позицію 
 про поширення сфери дії стимулюючого право
вого режиму господарювання саме на суб’єк тів 
 господарювання. Адже масштаб діяльності 
суб’єктів господарювання (територія регіону, 
певна галузь тощо), класифікація суб’єктів го
сподарювання (великі, середні, малі), функ
ціональна мета стимулюючих заходів (проведен
ня наукових досліджень, технічний роз виток, 
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інноваційна діяльність, збереження культурної 
спадщини, працевлаштування та створення ро
бочих місць, подолання наслідків COVID19, 
збройної агресії тощо) є невід’ємним елементом 
критеріїв оцін ки допустимості надання дер
жавних та/або місцевих ресурсів через відповідні 
форми державної допомоги чи субсидій, або 
ж вик лючення певних видів державної допомо ги 
зі сфери дії Закону України «Про державну допо
могу суб’єктам господарювання».  Зокрема, такі 
критерії щодо окремих кате горій дер жавної 
 допомоги затверджуються  Ка бінетом Міністрів 
України на підставі ч. 2 ст. 6 Закону України «Про 
державну допомогу суб’єктам  господарю вання». 

Із викладених міркувань можна дійти вис-
новку про те, що стимулюючий правовий ре-
жим господарювання перебуває під значним 
впливом міжнародно-правових норм, що дає 
підстави стверджувати про притаманність 
 цьому режиму пріоритетності міжнародного 
права, міжнародно-правового регулювання 
 над національним рівнем правового регу-
лювання. До того ж, як наголошує Г.І. Пасту-
шок, особливою підсистемою міжнародного 
права стає європейське право, яке у вузькому 
розумінні наближається до права ЄС у значенні 
«сукупності правових норм, які містяться в ак-
тах Європейського Союзу та Європейського 
співтовариства» [26, с. 41—42; 27, с. 398]. Уба-
чається, що закономірним буде твердження 
про пріоритет у межах ЄС наддержавного або, 
як ще його називають, комунітарного права 
над національним правом. Додаткову аргу мен-
тацію цієї тези із посиланням на практику Су-
ду ЄС наводить Г.І. Пастушок, який за значає, 
що принцип верховенства права у діяльності 
Європейських співтовариств оз начає «верхов-
ність», примат комунітарного над національ-
ним правом. Цей принцип закріплено у спра-
вах Van Gend & Loos, Flaminio Costa V. Enet, 
Simmenthal, у яких Суд ЄС встановив, що пра-
вова природа Співтовариств унеможливлює 
«відповідне прийняття нових національних 
норм у тій частині, в якій вони були несумісні 
з положеннями права Європейських співтова-
риств». Додатково акцентовано увагу на тому, 
що Суд ЄС постановив, що у разі колізій між 
правом Спів то вариств і національними норма-
ми, останні не лише не беруться до уваги, а й мо-
жуть «бути відкинуті» судами [26, с. 113; 28, c. 73].

Як зазначає О.В. Баклан, принцип верхо-
венства європейського права стосовно на ціо-

нального знаходить вияв у таких фундамен-
тальних засадах:
• національне право за жодних обставин, 

 зокрема у тих випадках, які пов’язані з часом 
ухвалення державою-членом тих чи інших 
 правових актів, не може превалювати над за-
гальноєвропейським правом;
• у випадках невиконання державами — чле-

нами ЄС своїх зобов’язань, що випливають 
з установчих європейських договірних актів, як 
причина невиконання зобов’язань  неможливе 
посилання на невідповідність тих чи інших по-
ложень договорів національним конституціям;
• держави-члени не можуть ухвалювати і за-

стосовувати в процесі свого повсякденного 
функціонування правові та інші заходи (засо-
би), які перешкоджали б ефективному застосу-
ванню положень договорів;
• юридична сила актів, що виходять від ЄС, 

не може бути різною стосовно різних держав-
членів;
• держави — члени ЄС не можуть давати 

офіційні висновки, пов’язані з тлумаченням 
регламентів — актів Європейської Спільноти, 
що мають для них обов’язковий характер;
• національні суди не мають юрисдикції, яка 

стосується перевірки європейського права на 
предмет його відповідності конституціям 
 держав — членів ЄС;
• у тих випадках, коли Європейський Суд 

справедливості виявить невідповідність на-
ціонального права європейському, законодавчі 
органи держав — членів ЄС зобов’язані усу-
нути цю невідповідність, а національні суди 
повинні простежити за тим, щоб рішення Єв-
ропейського Суду справедливості, у якому міс-
титься вказівка на цю невідповідність, були 
б точно виконані;
• держави — члени ЄС жодним чином не 

можуть заборонити своїм судам загальної 
юрис дикції та спеціалізованим судам застосо-
вувати в разі потреби європейське право;
• національне право має створювати всі 

можливі умови і у такий спосіб сприяти реа-
лізації тих суб’єктивних прав, які даються фі-
зичній чи юридичній особі європейським 
 правом [29, с. 109—110].

Особливо яскраво пріоритет міжнарод но-
правового (наддержавного) регулювання у кон-
тексті превалювання підходів, напрацьованих 
у межах правової системи ЄС, проявлений 
у євроінтеграційних процесах, ак тивним учас-
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ником яких є Україна як суб’єкт міжнародного 
права. Адже набуття Україною статусу канди-
дата у члени ЄС ще більше зобов’язує органи 
державної влади  забезпечувати адаптацію 
національного законодавства до Acquis com
munautaire — правової системи Європейського 
Союзу, яка охоплює акти законодавства ЄС 
  (але не обмежується ними), ухвалені в рамках 
 Єв ропейського Співтовариства, Спільної зов-
нішньої політики та політики безпеки і Спів-
праці у сфері юстиції та внутрішніх справ (Роз-
діл II «Визначення термінів» Загальнодержав-
ної програми адаптації законодавства України 
до законодавства ЄС, за твердженої Законом 
України від 18.03.2004 № 1629-IV).

Безперечно, за такого підходу можна стверд-
жувати, що пріоритет міжнародно-правового 
регулювання над національним рівнем пра-
вового регулювання набуває ознак наскрізного 
принципу функціонування та розвитку біль-
шості галузей вітчизняного права. Утім, ступінь 
інтенсивності імплементації міжнародно-   
пра вових норм (зокрема права ЄС як їхньої 
скла дової) у різні галузі національного зако-
нодавства  неоднакові, що може створювати 
асинхронне правове регулювання суспільних 
від  носин, зокрема охоплених у межах стиму-
люючого правового режиму господарювання.

Наприклад, як було зазначено, державна до-
помога, яка розглядається у межах цього до-
слідження як один із ключових економіко-
правових засобів реалізації стимулюючого 
 правового режиму господарювання, посіла 
окреме місце у Аналітичному звіті, що до пов-
нює висновки Європейської Комісії щодо 
з аявки України на вступ до ЄС (далі Аналі тич-
ний звіт), який було підготовлено у лютому 
2023 р. Зокрема, увагу було виділено стану роз-
витку законодавства у сфері держав ної до-
помоги у главі 8 «Конкурентна політика» із за-
значенням про те, що дотримання правил 
державної допомоги в Україні залишається 
проблематичним, оскільки міністерства та інші 
надавачі не завжди повідомляють Антимо-
нопольний комітет України про заплановані 
заходи. Як вказано в Аналітичному звіті, Ук-
раїна має вжити заходів для підвищення про  -
зорості відносин між державою та державними 
підприємствами [30, с. 25].

До речі, значну увагу в Аналітичному звіті 
приділено також публічним закупівлям, а са-
ме у межах глави 5 «Публічні закупівлі» [30, 

с. 8—10], стимулюючий потенціал яких за-
лишається недооціненим, особливо тоді, коли 
стимулюючий ефект досягається шляхом за-
безпечення досягнення пріоритетних цілей 
державної економічної політики. Публічні 
закупівлі вбачається за можливе розглядати як 
один з механізмів приведення у дію стиму-
люючого правового режиму господарювання, 
коли такі закупівлі розглядаються як одна з іс-
тотних умов надання державних та/або міс-
цевих ресурсів суб’єкту господарювання (на-
приклад, господарська діяльність з надання по-
слуг, що становлять загальний економічний 
інтерес, виключається з-під сфери дії законо-
давства про державну допомогу у разі дотри-
мання низки правових умов, серед яких, як 
випливає з рішення Суду Справедливості 
у справі Altmark, згадується обов’язковість 
 обрання суб’єкта господарювання — нада ва-
ча послуг відповідно до процедури публічних 
закупівель [31]), або ж як безпосередній засіб 
реалізації стимулюючого правового режиму 
 господарювання, коли публічні закупівлі спря-
мовані, зокрема, на досягнення «горизонталь-
них» цілей. В.К. Малолітнева за функ ціо-
нальним призначенням або «горизонтальною» 
ціллю, яка реалізується у закупівлях, виділяє 
такі субінститути: публічних закупівель з ме-
тою захисту навколишнього середовища (так 
звані «зелені» закупівлі); соціально-відпо-
відальних публічних закупівель; публічних 
закупівель для розвитку інновацій; публічних 
закупівель для захисту національних вироб-
ників, окремих територій, підтримки малих та 
середніх суб’єктів господарювання [32, с. 41]. 

Відповідно можна дійти висновку, що ок -
ремі правові засоби реалізації стимулюючого 
пра вового режиму господарювання набувають 
значно більшої ваги у контексті адаптації на-
ціонального правового поля до законодавст-
ва ЄС. Також важливо усвідомлювати, що са-
ме через призму загальновідомих правових 
прин ципів та підходів, які водночас отрима-
ли  спе цифічне змістовне наповнення з боку 
юрис дикційних органів ЄС під впливом фун-
да  ментальних засад права ЄС, здійснюється 
оцінка можливих правових ризиків заходів, 
упроваджуваних у межах стимулюю чого право-
вого режиму господарювання на національному 
рівні. Зокрема доречним буде навести практи-
ку застосування принципу легітимних (закон-
них) очікувань, який, як відомо, є складовим 
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елементом принципу верховенства права, 
у сфері надання державної допомоги у межах 
Євро пейського Співтовариства, представлений 
у ди  сертаційному дослідженні Д.Ю. Сіюшова.

Як зазначає цей дослідник із посиланням на 
практику Суду Справедливості ЄС, для засто-
сування принципу захисту законних очікувань 
необхідно встановити наявність декількох об-
ставин, а саме [33, с. 167]: по-перше, повинен 
існувати акт чи дія органів ЄС, що визнають 
законною певну поведінку особи [34, пар. 31]. 
Під дією може розумітись певна ад мініст ра-
тивна практика (наприклад щодо трак ту вання 
критерію «перевага» у справах  про державну 
допомогу) або усні чи письмові роз’яснення; 
по-друге, особа, до якої застосований певний 
акт чи захід, не повинна була мати можливість 
передбачити зміну за конодавства чи підходів 
до його трактування зі сторони органів ЄС. Як 
зазначає Суд Спра ведливості ЄС у справі 
C-459/02 (справа Willy Gerekens та Association 
agricole pour la promotion de la commercialisation 
laitiиre Procola проти Великого Герцогства Люк-
сембург) «якщо роз судливий та обережний 
трейдер міг передбачити, що впровадження за-
ходу Співтовариства могло вплинути на його 
інтереси, він не може посилатися на принцип 
захисту законних очікувань, якщо цей захід 
буде прийнятий» [35, пар. 29].

Далі Д.Ю. Сіюшов наводить судову позицію 
у справі C-24/95 (справа Alcan Deutschland), 
згідно з якою «підприємства, яким надана до-
помога, не можуть покладати ся на принцип за-
хисту законних очікувань  для обґрунтування 
законності допомоги, як що  вона не була на-
дана відповідно до вста новленої процедури… 
старанний бізнесмен,  як правило, має змогу 
визначити, чи була ця процедура  дотримана» 
[33, с. 167—168; 31, пар. 25]. Резюмуючи, нау-
ковець зазначає: «Отже, якщо держава-надавач 
допомоги не дотри малась встановленої проце-
дури (наприклад, державний орган вважав, що 
від по відний податковий захід не є державною 
до помогою, отже не підлягає повідомленню 
Європейської Комісії), така держава разом із 
бенефіціарами допомоги позбавлена права 
 на застосування принципу захисту законних 
очікувань, зокрема з метою запобігання повер-
ненню допомоги, оскільки ризик визнання до-
помоги незаконною був (чи повинен був бу-
ти) передбачуваний з початку її надання» [33, 
с. 168; 36, пар. 104].

Отже, вітчизняна правотворча та правоза-
стосовна практика, спрямована на впровад-
ження стимулюючого правового режиму го-
сподарювання, має враховувати напрацьовану 
практику Суду Справедливості ЄС та Євро-
пейської Комісії у відповідних сферах сус-
пільних відносин, зокрема у сфері державної 
допомоги. З огляду на загальну оцінку глави 8 
«Конкурентна політика» у Аналітичному зві ті 
на рівні «деяка відповідність праву ЄС», при 
тому, що, як зазначає В.А. Устименко, система 
оцінювання представлена за п’ятибальною 
шкалою: 1 — початковий рівень, 2 — деяка від-
по відність праву ЄС, 3 — помірна відповідність, 
4 — добра відповідність, 5 — просунутий рівень 
[37, с. 65], можна стверджувати, що адаптація 
цього сектору правового поля до Acquis com
munautaire відбувається дуже повільно. Як 
помічено у анотованому підсумку, «Україна по-
винна продовжувати узгоджувати свою законо-
давчу базу з питань конкуренції та державної 
допомоги з відповідними частинами acquis ЄС» 
[30, с. 25]. Не кращою ситуація є у сфері право-
вого регулювання публічних закупівель, яка та-
кож отримала оцінку «деяка відповідність пра-
ву ЄС» [30, с. 10].

Описані вище проблеми — результат масш-
табнішої наукової дискусії щодо примату 
національного чи міжнародного (наднаціо-
нального) права, що згодом з теоретичної пло-
щини перейшло у сферу практичної юрис-
пруденції. Зокрема Г.І. Пастушок, наводячи 
приклади ставлення представників двох су-
часних філософських шкіл до актуального 
 пи тання міжнародної взаємодії держав і  спи-
раючись на наукову роботу С.І. Максимова, за-
значає, що на пріоритеті міжнародного права 
наполягають прихильники універ са лістсько-
ліберальної етики справедливості,  які наголо-
шують на пріоритеті прав для всіх над благом 
для партикулярного співтоварист ва. Натомість 
пріоритет національного пра ва відстоюють 
апологети комунітаристської  ет ноетики, що 
вважають високо ціннісною  партикулярну 
культурну традицію [26, с. 40;  38, с. 28]. 

У підсумку у вітчизняному законодавстві 
закріпився примат національного права, що 
текстуально відображено у такій лексичній 
конструкції: «Якщо міжнародним договором, 
згода на обов’яз ко вість якого надана Верхов-
ною Радою Украї ни, встановлено інші прави-
ла, ніж ті, що пе редбачені цим Кодексом (або 



29ISSN 1681-6277. Економіка та право. 2023, № 3

Стимулюючий правовий режим господарювання у системі господарського права

Законом), застосовуються правила міжна-
родного договору». На  приклад, таке форму-
лювання є у Податковому кодексі України від 
02.12.2010 (п. 3.2 ст. 3), Законі України «Про 
концесію» від 03.10.2019 (ч. 2 ст. 2) та інших 
нормативно-правових актах України.

Зважаючи на те, що в умовах поглиблених 
інтеграційних процесів превалюють колек-
тивні підходи до вибору методів та засобів 
 пра вового регулювання суспільних відносин, 
які є предметом спільних домовленостей, ак-
туалізується потреба у забезпеченні прямої 
пріоритетної дії на території держави норм 
міжнародно-правових договорів, згода  на обо-
в’язковість яких надана Верховною  Радою Ук-
раїни. Попри те, що Конституцією України 
встановлено, що такі міжнародні договори виз-
наються частиною національного законодав-
ства України (ч. 1 ст. 9), форма за кріплення 
в актах чинного законодавства  порядку засто-
сування міжнародно-правових норм свідчить 
про визнання за останніми факультативного 
характеру.

Відповідно зміщення пріоритету з на ціо-
нального на міжнародне право фактично 
 створило б передумови для виключення дис-
креції центральних органів державної влади, 
насамперед Верховної Ради України та Ка-
бінету Міністрів України, в ухваленні на основі 
суб’єктивної оцінки рішень щодо ін тен сив-
ності імплементації норм міжна род ного права, 
вагомою частиною якого є також право ЄС. 

Зазначені зміни у парадигмі сприйняття ро-
лі та значення наддержавного регулювання 
у глобалізаційну епоху, беззаперечно, матимуть 
вирішальний вплив на формування сучасно-
го ефективного законодавчого поля, особ-
ливо у частині визначення відправних за-
сад побу дови стимулюючого правового ре-
жиму гос подарювання, його місця у системі 
госпо дарського права та законодавства. 

Так, у науці господарського права сформу-
вався підхід, започаткований О.Р. Зельдіною, 
згідно з яким спеціальний режим господарю-
вання кваліфікується як комплексний інститут 
господарського права. Як слушно зазначає на-
уковець, інститут спеціального режиму госпо-
дарювання охоплює норми, що  регулюють 
організаційно-господарські, ви робничо-
господарські відносини, а також ор ганізацію, 
здійснення господарської діяль ності, деякі 
норми митного, податкового, природоохорон-

ного й іншого законодавства і взаємодіє із 
суміжними галузя ми [2, с. 10].

Водночас стимулюючий правовий режим 
 господарювання пропонується визнати як суб
інс титут у межах інституту спеціального ре
жиму господарювання. Адже цілком логічним ви-
глядатиме внутрішнє структурування інс титуту 
спеціального режиму господарювання із виділен
ням функціонально узгоджених субінс титутів.

Комплексним характером вирізнятиметься 
і субінститут стимулюючого правового режи-
му господарювання, регулюючий вплив якого 
 на суспільні відносини можливий за умови 
 уз годженого функціонування його елементів, 
 які можуть бути представлені таким чином:

1) «правове ядро» субінституту, уособ лене 
у господарсько-правових нормах, що визна-
чають засади підприємництва, економічної 
конкуренції, зокрема таких її складових як 
 дер жавна допомога та захист національного 
 товаровиробника від субсидованого імпорту, 
господарській договір, публічні закупівлі, 
 державно-приватне партнерство, інвести  - 
цій на, інноваційна та зовнішньоекономіч на 
діяльність тощо;

2) правові норми суміжних галузей права 
та їхніх підгалузей, а також інститутів, які спря-
мова ні на створення інституціональних умов 
для досягнення господарсько-правовими нор-
ма ми мети правового регулювання від повідних 
суспільних відносин. Зокрема, О.Р. Зельдіна, 
у контексті спеціального режиму  гос  по  да- 
 рювання, відносила до суміжних з гос подарсь-
ким правом норми митного, фінан сового, 
екологічного, земельного, адмініст ра тивного 
права [2, с. 29].

Як видно, зміст «правового ядра» субінс-
титуту стимулюючого правового режиму го-
сподарювання складають норми низки під-
галузей та інститутів господарського права, 
яким присвячені окремі ґрунтовні наукові до-
слідження та які характеризуються високим 
ступенем інтеграції до змісту та структури спе-
ціального режиму господарювання. 

Так, О.Р. Зельдіна виділяла спеціальний  ре - 
   жим інвестиційної діяльності як підвид  за - 
о хочувального режиму господарювання  у ме-
жах спеціального режиму господарювання, 
який, за її визначенням, є «юридичною конст-
рукцією залучення інвестицій в економіку де-
пресивних регіонів України, яка застосовуєть-
ся законодавцем на територіях пріоритетного 
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розвитку і передбачає заохочувальні заходи для 
суб’єктів господарювання, які виконують спе-
ціальні вимоги законодавця, що забезпечує 
сполучення публічних і приватних інтересів» 
[2, с. 6]. На думку вченої, спеціальний режим 
інвестиційної діяльності включає не тільки 
 заходи заохочення, але й визначає критерії, 
 що надають можливість суб’єктам під приєм-
ництва здійснювати господарську діяльність. 
Попри те, що ст. 415 Господарського кодексу 
України, якою визначено особливості здійс-
нення господарської діяльності на те ри то-
рії пріоритетного розвитку, було скасовано 
внаслідок ухвалення Закону України «Про 
 внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо засад державної регіональної 
політики та політики відновлення регіонів 
і територій» від 09.07.2022, результати наукових 
досліджень О.Р. Зельдіної щодо проблематики 
спеціального режиму інвестиційної діяльності 
дотепер залишаються затребуваними.

Водночас у наукових дослідженнях, присвя-
чених кодифікації інвестиційного законодав-
ства, можна прочитати, що спеціаль ні правові 
режими інвестиційної діяльності в окремих 
 галузях економіки, в спеціальних (вільних) еко-
 номічних зонах та територіях з пріори тет ним 
розвитком відносяться та  визнаються інс ти-
тутами інвестиційного законодавства [39, с. 120]. 
Проте відсутнє акцен тування уваги на коре ля-
ції цієї тези із вище наведеним науковим під-
ходом щодо квалі фікації спеціального режиму 
інвестиційної діяльності як складової частини 
спеціаль ного режиму господарювання.

О.М. Вінник наголошує на можливості вста-
новлення специфіки правового регулювання 
іноземних інвестицій законодавством України 
про спеціальні (вільні) економічні зони. Однак 
правовий режим іноземних інвестицій, що 
запроваджується у таких зонах, не може ство-
рювати умови інвестування та здійснення гос-
подарської діяльності менш сприятливі, ніж 
встановлені Законом України «Про режим 
іноземного інвестування» [40, с. 94].

Як різновид спеціального режиму господа-
рювання В.Е. Вакім пропонує розглядати спе-
ціальний режим інноваційної діяльності, 
 який, на її думку, є механізмом реа лізації ін-
новаційної політики держави за до помогою си-
стеми правових засобів, спрямо ваних на регу-
лювання і стимулювання інно ва ційних від-
носин, творчої та підприємницької мотивації 

їх суб’єктів [41, с. 24]. М.Д. Василенко наголо-
шує на співвідношенні спеціального режиму 
господарювання та спеціального ре жиму ін-
новаційної діяльності як загального та спе-
ціального [42, с. 116].

На доцільності визначення правового ре-
жиму зовнішньоекономічної діяльності як 
спеціального режиму господарювання ак-
центує увагу В.В. Чайковська [15, с. 152]. До-
датково дослідниця надає загальний опис 
 певних стимулюючих аспектів правового ре жи-
му зовнішньоекономічної діяльності, виді-
ляючи заохочення у податковій сфері [15, с. 154].

Досліджуючи особливості правового регу-
лювання суспільних відносин, пов’язаних зі 
створенням, функціонуванням і ліквідацією 
вільних економічних зон, Л.В. Крупа об ґрун-
товує положення про доцільність виділення 
спеціальних режимів інвестиційної, під приєм-
ницької та зовнішньоекономічної діяльності 
у вільних економічних зонах. Зокрема, за за-
пропонованим ученою підходом так визначе-
ні режими:
• спеціальний режим інвестиційної діяль-

ності у вільних економічних зонах — особ-
ливий порядок правового регулювання від-
носин щодо залучення цінностей, що мають 
ринкову вартість, у підприємницький обіг 
 на території вільних економічних зон, який 
встановлюється відносно закріпленого зако-
ном кола суб’єктів та визначеної сфери їхньої 
діяльності і який відрізняється від загального 
режиму пільговою стимулюючою спрямо  ва-
ністю регулювання, виявляючись у всіх еле-
ментах механізму правового регулювання, 
зокрема через гарантії, пільги, форми дер-
жавної підтримки, обмеження, заборони 
і додаткові підстави юридичної відпо відаль-
ності;
• спеціальний режим підприємницької діяль-

 ності у вільних економічних зонах — особли-
вий порядок правового регулювання здійс-
нення підприємницької діяльності, її ліцен-
зування і оподаткування, а також залучення та 
використання фінансових, трудових, природ-
них та інших видів ресурсів, який встанов-
люється стосовно суб’єктів таких вільних еко-
номічних зон і сфери їхньої діяльності, який 
від різняється від загального режиму пільговою 
спрямованістю регулювання, проявляючись 
у всіх елементах його механізму через закріп-
лення гарантій, пільг, форм державної під-
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тримки, обмежень, заборон і підстав юридич-
ної відповідальності;
• спеціальний режим зовнішньоекономіч-

ної діяльності у вільних економічних зонах — 
особливий порядок приватноправового і пуб-
лічно-правового регулювання зовнішньо-
економічних договірних зобов’язань, включно 
з валютними і митними право відносинами, 
 що виникли під час їх реалізації, який вста-
новлюється стосовно суб’єктів віль них еконо-
міч них зон або сфери їхньої діяльності і який 
відріз няється від загального режиму піль говою 
спря мованістю регулювання, виявляючись 
у всіх елементах його механізму че рез за кріп-
лення гарантій, пільг, форм держав ної під-
тримки,  обмежень, заборон і додатко вих 
підстав юри дичної відповідальності [16, 
с. 8—11].

Важливо також зазначити, що задля досяг-
нення мети спеціального правового режиму 
 господарювання загалом і стимулюючого 
 правового режиму господарювання зокрема 
деякі юридичні конструкції, розроблені  у ме-
жах відповідних інститутів господарського 
 права, набувають певних особливостей, які 
 отримують закріплення в актах законодавства 
України. Наприклад, правове регулювання  до-
 говірних відносин у сфері державно-приват-
ного партнерства та концесії як однієї з форм 
такого партнерства виділяється низкою пра -
вових ознак, які загалом не притаманні гос-
подарським договорам.

Також до змісту концесійного договору ін-
тегруються правові умови, які за своєю при-
родою є віддзеркаленням засобів державного 
регуляторного впливу на господарську діяль-
ність (наприклад, умова про надання держав-
ної підтримки), стимулювання внутрішнього 
 споживання промислових товарів (умови ви-
користання вітчизняних матеріалів), реалізації 
соціально-трудової політики держави (умови 
найму та працевлаштування громадян України) 
(ч. 1 ст. 26 Закону України «Про концесію» від 
03.10.2019). 

Відмінними від загального порядку правово-
го регулювання господарських договірних від-
носин можна також визнати низку застере-
жень, якими визначено обсяг гарантій прав 
концесіонера від можливих змін у законо-
давстві, створюючи певні регуляторні запо-
біжники. Зокрема до прав і обов’язків кон-
цесіонера, визначених концесійним догово-

ром, застосовується законодавство України, 
чинне на день укладення концесійного дого-
вору (крім законодавства, що зменшує розмір 
податків чи зборів або скасовує їх, спрощує 
 регулювання господарської діяльності, по-
слаблює процедури державного нагляду (кон-
тролю) у сфері господарської діяльності, по-
м’якшує відповідальність концесіонера або 
в інший спосіб покращує становище конце-
сіонера, що має застосовуватися з дня наб-
рання чинності таким законодавством). Вод-
ночас перелічені гарантії не поширюються 
 на зміни законодавства щодо питань оборо-
ни, національної безпеки, забезпечення гро-
мадського порядку та охорони довкілля, лі-
цензування, правил та умов надання суспільно 
значущих послуг на ринках у стані природних 
монополій (ч. 2 ст. 36 Закону України «Про 
концесію»).

Міжгалузеві засади розвитку спе ціаль ного 
режиму господарювання, зокрема у час тині 
стимулюючих елементів, найяскравіше описані 
у наукових розробках А.Г. Боб  кової. Вона 
пропонує розглядати  правовий режим еко-
логічного підприємництва на перетині госпо-
дарського та екологічного права, які можуть 
взаємодоповнювати регу ляторний потенціал 
обох галузей права для  досягнення таких ці-
лей: вирішення еко логічних та соціально-
економічних проблем, що пов’язані із забез-
печенням раціонального використання при-
родних ресурсів та збере женням екологічно 
безпечного довкілля, зокрема із забезпеченням 
екологічно чистими продуктами харчування; 
по-друге, організація виробництва товарів, 
 що будуть допущені до європейського ринку 
[43, c. 72—73]. На думку вченої, серед правових 
засобів, які доцільно використовувати під час 
введення зазначе но го спеціального режиму, 
можна назвати встановлення обмежень у поєд-
нанні з наданням різних засобів підтримки, зо-
крема щодо оподаткування, кредитування, 
субсидіювання, сертифікації, ціноутворення, 
інформування тощо, застосування яких буде 
сприяти залу ченню суб’єктами господарюван-
ня трудових, матеріальних та фінансових ре-
сурсів до здійс нення екологічного підприєм-
ництва [43, c. 73].

Треба зазначити, що взаємоузгоджена дія 
правових норм, що складають зміст стимулю-
ючого правового режиму господарювання, 
можлива за умови дотримання у процесі по-
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будови певних юридичних конструкцій прин-
ципів права, які у наукових джерелах харак-
теризуються як найзагальніші вимоги, що  
ставляться до суспільних відносин та їх учас-
ників, а також як вихідні керівні засади, від-
правні установлення, що виражають сутність 
права і випливають з ідей справедливості та 
свободи, визначають загальну спрямованість 
і найістотніші риси чинної правової системи 
[44, с. 197].

Систематику принципів права, виходячи 
з наявних підходів у правовій науці до їх кла-
сифікації, а також зважаючи на особливості 
спеціального режиму господарювання, які 
впливають на змістовно-структурні характе-
ристики стимулюючого правового режиму 
 господарювання, можна упорядкувати так: 
1) міжнародні принципи права; 2) загальні 
прин ципи права; 3) міжгалузеві принципи 
 права; 4) галузеві принципи права.

Без наміру надати вичерпну характеристику 
наведених принципів права, вбачаємо за 
доцільне стисло наголосити на деяких аспек-
тах, а саме:

1. На вагомості впливу міжнародних прин-
ципів права, зокрема у частині дослідження 
пріоритетності міжнародно-правового (над-
державного) регулювання, що в межах ЄС 
 на буває ознак принципу верховенства євро-
пейського права стосовно національного,  на 
формування засад стимулюючого пра вового 
режиму господарювання вже частково було на-
голошено у межах цієї статті. 

Зважаючи на те, що стимулюючий право вий 
режим господарювання передбачає також за-
лучення іноземних інвестицій, відповідного 
важливого значення набувають принципи, що 
знайшли вияв у праві СОТ, як-то режим най-
більшого сприяння та національний режим: 
зазначені принципи за кріп лено у Генеральній 
угоді з тарифів і торгівлі (ГАТТ 1947).

До речі, з приводу коректності ідентифікації 
наведених засад правового регулювання між-
народних торговельних відносин як «прин -
ципу» чи «режиму», аргументованими вба-
чаються думки В.В. Поєдинок. Вона зазначає, 
що режим найбільшого сприяння та націо-
нальний режим є певними стандартами став-
лення до іноземних інвесторів, які не від по-
відають визначенням поняття правово го ре-
жиму, оскільки не мають власного зміс тов  ного 
наповнення у вигляді характерної саме для 

них системи правових засобів. На думку вче-
ної, можна вести мову лише про відпо від ність 
або невідповідність регуляторної прак тики 
держави режиму найбільшого сприяння чи 
національному режиму як стандартам. Са ма 
ж регуляторна практика (тобто вжиття кон-
кретних засобів регулювання) цими «режима-
ми» не охоплюється [45, c. 290]. У підсумку 
В.В. Поєдинок наголошує, що «ре жим най-
більшого сприяння» та «націо нальний режим» 
є нічим іншим, як прин ципами правового 
 регулювання, тобто керів ними засадами, що 
визначають спрямованість правового регу-
лювання відповідних суспіль них (у нашому 
 випадку — інвестиційних) від носин. Саме прин-
ципами, як зауважує нау ковець, най більше 
сприяння та національний режим іме нуються 
в іншомовних джерелах (англ. mostfavoured 
nation principle, national treatment prin ciple, нім. 
Meist begün stigung s prinzip, Inlän der  behand lungs
grundsatz) [45, с. 290—291]. 

Попри те, що у ст. 7 Закону України «Про 
зовнішньоекономічну діяльність» допускаєть-
ся вживання термінів «режим найбільшого 
сприяння» та «національний режим», В.В. Поє-
динок слушно підкреслює умовність такого 
вітчизняного терміновживання [45, с. 291]. Во-
на підкреслює, що обидва принципи най-
більшого сприяння та національного режи-
му є комплементар ни ми складовими єдиного 
прин ципу недис кри мінації. І протиставляти 
 ці принципи, як зроблено у деяких наукових 
працях [46, с. 55], на думку дослідниці недо-
цільно, оскільки їх регуляторна спрямованість 
не пе ретинається — перший слугує забезпечен-
ню рівності іноземних та вітчизняних інвес-
торів, другий — рівності іноземних інвесторів 
між  собою незалежно від їх державної належ-
ності [47, с. 39].

2. Серед загальних принципів права, безпе-
речно, фундаментальне значення має прин-
цип верховенства права, однією з вимог якого 
є юридична визначеність, яка своєю чергою 
розкривається, зокрема, через прин цип пра-
вомірних (легітимних) очікувань [48, с. 189], 
увагу якому у межах цієї статті було при  діле-
но через призму правотлумачення з боку 
юрисдикційних органів ЄС, зокрема щодо 
 сфери надання державної допомоги.

3. Як наголошено у науковій літературі, 
міжгалузевими називаються принципи, що 
діють відразу в декількох галузях права. І за-
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звичай більшість науковців звертає увагу на 
 пе ретинання деяких принципів у галузях гос-
подарського та цивільного права. Так, О.А. Бе-
ляневич зазначає: «Дія принципів цивільного 
права, які із урахуванням спе ціа лізації права 
можуть визначатися як міжга лу зеві, в сфері го-
сподарських договірних від но син переломлю-
ються крізь призму загальних засад госпо-
дарського права, і насамперед це стосується 
принципу свободи договору» [49, с. 115]. Прин-
цип свободи договору розгля даєть   ся як між-
галузевий також у дисертаційному досліджені 
В.С. Мілаш. Зокрема, як зазначає вчена: «Між-
галузеві та галузеві принципи  мають похідний 
характер відносно загальних принципів (на-
приклад, загальноправовий принцип свободи 
та рівності — ґрунт  міжга лузевого принципу 
свободи договору, та га лузевого — свободи 
підприємницької діяль ності)» [50, с. 159].

Зважаючи на те, що у більшості випадків 
реалізація стимулюючого правового режиму 
господарювання опосередковується укла ден-
ням договору, принцип свободи догово   ру на-
певно можна вважати одним із ключо вих для 
належної організації господарських відносин. 
Водночас з огляду на той факт, що у більшості 
випадків договір обтяжується публічним 
інтересом, особливо тоді, коли на договірних 
засадах надаються суб’єкту господарювання 
певні форми державної допо мо ги, здійс-
нюються публічні закупівлі, забез пе чується 
участь держави чи органів місцевого самовря-
дування у відносинах державно-приватного 
партнерства тощо, вважаємо за до цільне 
підтримати думку О.А. Беляневич про те, що 
інституційним принципом господарського пра  - 
ва є принцип обмеження  свободи договору 
у передбачених законом  випадках [49, с. 115].

Додатково, для розвитку думки В.С. Мілаш, 
вважаємо за потрібне зазначити, що принцип 
свободи підприємницької діяльності можна 
визнати не стільки галузевим, скільки між-
галузевим. Це підкріплюється тим, що майже 
співзвучно, але з деякими акцентами, зазначе-
ний принцип відображено у загальних прин-
ципах господарювання — «свобода підприєм-
ницької діяльності у межах, визначених зако-
ном» (ст. 6 Господарського кодексу України) та 
загальних засадах цивільного законодавства —  
«4) свобода підприємницької діяльності, яка не 
заборонена законом» (ст. 3 Цивільного кодексу 
України).

Обрані законодавцем лексичні конструкції 
під час формулювання цього принципу свід-
чать про концептуальну відмінність у підхо-
дах, зумовлених використанням міжгалузе вих 
принципів: «дозволено все, що не  заборонено 
законом», а також «дозволено тільки те, що 
прямо дозволено законом, все інше забороне-
но» [44, с. 204]. Хоч останній більше притаман-
ний правовому регулюванню відносин щодо 
реалізації органами державної влади та міс-
цевого самоврядування, а також  їх посадови-
ми особами владних повноважень, однак ак-
цент «у межах, визначених законом» у форму-
люванні принципу свободи підприєм ницької 
діяльності свідчить про притаманність галузе-
вому господарсько-правовому регулюванню 
предметної спрямованості на спе ціаль них учас-
ників суспільних відносин — суб’єк тів гос по-
дарювання, діяльність яких позна чається низ-
кою особливостей, не прита ман них суб’єк т   но-
му колу цивільних правовідносин.

4. Безперечно, вирішальну роль у забез пе-
ченні функціонування стимулюючого пра-
вового режиму господарювання відіграють 
принципи господарського права.

Як наголошує О.А. Беляневич із посилан-
ням на підручник з господарського права за 
 ре дак цією В.К. Мамутова, принципи гос-
подарсь кого права розглядаються у контекс-
ті консти туційних основ правопорядку в сфе-
рі госпо дарювання та загальних принципів 
госпо  дарювання, закріплених в ст. 5 та 6 Гос-
подарського кодексу України [49, с. 113—114; 
51, c. 27].

Зокрема, у ч. 2 ст. 5 Господарського кодек-
су України наводяться такі конституцій ні 
 основи правового господарського порядку 
в Україні: право власності Українського народу 
на землю, її надра, атмосферне повітря, водні 
та інші природні ресурси, які знаходяться   
в межах території України, природні ресур-
си  її континентального шельфу, виключної 
(морської) економічної зони, що здійснюється 
від імені Українського народу органами дер-
жавної влади і органами місцевого самовря-
дування в межах, визначених Конституцією 
України; право кожного громадянина корис-
туватися природними об’єктами права влас-
ності народу відповідно до закону; забезпечен-
ня державою захисту прав усіх суб’єктів права 
власності і господарювання, соціальної спря-
мованості економіки, недопущення вико-
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ристання власності на шкоду людині і сус-
пільству; право кожного володіти, ко ристу-
ватися і розпоряджатися своєю влас ністю, 
результатами своєї інтелектуальної, творчої 
діяльності; визнання усіх суб’єктів права влас-
ності рівними перед законом, не порушності 
права приватної власності, не до пущення про-
типравного позбавлення влас ності; еконо-
мічна багатоманітність, право кожного на 
підприємницьку діяльність, не  заборонену за-
коном, визначення винятково  за коном пра-
вових засад і гарантій під приємництва; за-
безпечення державою захис ту конкуренції 
у підприємницькій діяльнос ті, недопущення 
зловживання монопольним становищем на 
ринку, неправомірного обмеження конкурен-
ції та недобросовісної кон куренції, визна  чен-
ня правил конкуренції та норм антимоно-
польного регулювання ви нятково законом; 
 за безпечення державою екологічної безпеки  та 
під тримання еколо гічної рівноваги на тери то-
рії України; забезпечення державою належ-
них, безпечних і здорових умов праці, захист 
прав споживачів; взаємовигідне співро біт-
ництво з іншими країнами; визнання і дія 
в Україні принципу верховенства права.

Своєю чергою загальні принципи господа-
рювання представлені у ст. 6 Господарського 
кодексу України, до кола яких віднесено:
• забезпечення економічної багато маніт-

ності та рівний захист державою усіх суб’єктів 
господарювання;
• свобода підприємницької діяльності у ме-

жах, визначених законом;
• вільний рух капіталів, товарів та послуг на 

території України;
• обмеження державного регулювання еко-

номічних процесів у зв’язку з необхідністю 
 за без печення соціальної спрямованості еко -
номіки, добросовісної конкуренції у під-
приємництві, екологічного захисту населення, 
за  хисту прав споживачів та безпеки сус пільст-
ва і держави;
• захист національного товаровиробника;
• заборона незаконного втручання органів 

державної влади та органів місцевого само-
врядування, їхніх посадових осіб у господарські 
відносини.

Спираючись на аналіз згаданих вище статей 
Господарського кодексу України, В.С. Щерби-
на пропонує виділити такі основні принципи 
господарського права:

• оптимальне поєднання ринкового само-
регулювання економічних відносин суб’єктів 
господарювання та державного регулювання 
макроекономічних процесів;
• економічна багатоманітність;
• визнання усіх суб’єктів права власності 

рівними перед законом, недопущення проти-
правного позбавлення власності;
• забезпечення державою захисту прав усіх 

суб’єктів права власності і господарювання;
• право кожного на підприємницьку діяль-

ність, не заборонену законом;
• забезпечення державою захисту конку-

ренції у підприємницькій діяльності, недопу-
щення зловживання монопольним станови-
щем на ринку, неправомірного обмеження 
конкуренції та недобросовісної конкуренції;
• соціальна спрямованість економіки [52, 

с. 88–89].
Доцільно наголосити, що названі нормативні 

та наукові підходи до визначення переліку та 
змісту принципів господарського права пев-
ною мірою виявляються у стимулюючому пра-
вовому режимі госпо дарювання, що частково 
висвітлено під час аналізу міжгалузевих прин-
ципів права. Застосування таких принципів 
 господарського права, як-то «вільний рух капі-
талів, товарів та послуг на території України» 
та «захист національного товаровиробника» 
має бути релевантним принципам найбіль-
шого сприяння та національного режиму, які 
 отримали поширення у праві СОТ та які фор-
мують правову основу недискримінації у між-
народній торгівлі.

Висновки. 1. Запропоновано визначення сти-
мулюючого правового режиму господарювання 
як системи правових норм, спрямованих на ре-
гулювання господарських відносин із викори-
станням комплексу правових засобів стимулю-
ючого характеру, які переслідують мету ство-
рення передумов для реалізації державної 
економічної політики за її пріоритетними на-
прямами у спосіб, що забезпечить сталий роз-
виток держави та суспільства. 

2. Спираючись на теоретичні розробки у ме-
жах науки господарського права, запропонова-
но визнати стимулюючий правовий  режим гос-
подарювання як субінституту у межах інс титуту 
спеціального режиму гос подарювання.

Структура субінституту стимулюючого пра-
вового режиму господарювання може бути 
представлена таким чином:
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1) «правове ядро» субінституту, яке уособ-
лене у господарсько-правових нормах, що виз-
начають засади підприємництва, економічної 
конкуренції, зокрема таких її складових як 
державної допомоги та захисту національного 
товаровиробника від субсидованого імпорту, 
господарського договору, публічних закупівель, 
державно-приватного партнерства, інвести-
ційної, інноваційної та зовнішньоекономічної 
діяльності тощо;

2) правові норми суміжних галузей права та 
їх підгалузей, а також інститутів, які спрямова-
ні на створення інституціональних умов для 
досягнення господарсько-правовими норма-
ми мети правового регулювання відповідних 
суспільних відносин.

3. Аргументовано, що предмет стимулюючо-
го правового режиму господарювання як скла-
дової частини спеціального режиму господа-
рювання позначається певною специфікою. 
Зазначається, що домінантні у господарсько-
правовій літературі підходи до визначення 
 сфери дії спеціального режиму господарю-
вання як частини території держави, окре мих 
галузей економіки чи видів господарської 
діяльності є неприйнятними для ідентифікації 
предмета стимулюючого правового режиму 
 господарювання. Зокрема відстоється позиція 
про поширення сфери дії стимулюючого пра-
вового режиму господарювання саме на 
суб’єктів господарювання.

4. Аргументовано, що для досягнення мети 
спеціального правового режиму господарю-
вання загалом і стимулюючого правового 
 режиму господарювання зокрема, певні юри-
дичні конструкції, розроблені у межах від по-
відних інститутів господарського права набу-
вають особливостей, які отри мують закріп-
лення в актах законодавства України. Зокре ма, 
у межах стимулюючого  правового режиму  гос - 
подарювання до змісту господарського дого-
вору інтегруються пра вові умови, які за своїм 
змістом є віддзер ка ленням засобів державного 
регулюючого  впливу на господарську діяль-
ність (наприк лад, умови про державну під-
тримку) або ж визна чають обсяг гарантій прав 
суб’єкта господа рювання від можливих змін 
у законодавстві, створюючи певні регуляторні 
запобіжники.

5. Наголошено на тому, що взаємоузгод-
жена дія правових норм, що складають зміст 
 стимулюючого правового режиму господа рю-
вання, можлива за умови дотримання в про цесі 
побудови певних юридичних конструкцій 
принципів права.

Зважаючи на особливості спеціального режи-
му господарювання, що впливають на його 
змістовно-структурні характеристики, запропо-
новано систематику принципів права, які ство-
рюють основу для системного функціо нування 
зазначеного режиму: 1) між на родні принципи 
пра ва; 2) загальні принципи права; 3) міжгалузеві 
принципи права; 4) га лузеві прин ципи права.

Водночас акцентовано увагу на тому, що 
стимулюючий правовий режим господарю-
вання перебуває під значним впливом між-
народно-правових норм, що дає можливість 
вказувати на притаманність цьому ре жиму 
пріоритетності міжнародно-правового регулю-
вання над національним рівнем пра вового ре-
гулювання. У зв’язку з цим об ґрунтовано по-
ложення про доцільність змі щення пріоритету 
з національного на між на родне право, що ство-
рило б передумови для виключення дискреції 
центральних органів державної влади, насам-
перед Верховної Ради України та Кабінету 
Міністрів України, в ух валенні на основі 
суб’єктивної оцінки рішень щодо інтенсивності 
імплементації норм між народного права, ваго-
мою частиною якого є  право ЄС.

Додатково відзначено важливість ус ві дом-
лення того, що саме через призму загаль но-
відомих правових принципів та підходів, які 
водночас отримали специфічне змістовне на-
повнення з боку юрисдикційних органів ЄС 
під впли вом фундаментальних засада права 
ЄС, здійс нюється оцінка можливих правових 
ризиків окремих заходів, упроваджуваних у ме-
жах стимулюючого правового режиму господа-
рювання на національному рівні.

Перспективи подальших досліджень. Викона-
не дослідження може закласти підґрунтя 
 для поглиблення наукових розробок, при-
свячених визначенню пріоритетних напря-
мів подальшого розвитку інституту спе ціаль-
ного режиму господарювання та стимулюю-
чого правового режиму господарювання як 
його складової частини.
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STIMULATING LEGAL REGIME OF ECONOMIC ACTIVITY  
WITHIN THE SYSTEM OF ECONOMIC LAW: CONCEPT  
AND RELATIONSHIP WITH SPECIAL ECONOMIC REGIME

Scientific approaches to delineating the stimulating legal regime of economic activity as a key element of the special 
economic regime within the framework of Economic law are substantiated. A definition of the stimulating legal regime of 
economic activity is proposed as a system of legal norms aimed at regulating economic relations through the use of 
a complex of legally stimulating means, which pursue the goal of creating conditions for the implementation of state 
economic policies along its priority directions in a manner that ensures sustainable development of the state and society. 
Drawing upon theoretical developments within the field of Economic law, it is proposed to recognize the stimulating legal 
regime of economic activity as a sub-institute within the institution of the special economic regime, highlighting its 
structure. It is argued that the subject of the stimulating legal regime of economic activity, as a component of the special 
economic regime, is characterized by a certain specificity. Approaches prevalent in the economic-legal literature for 
defining the scope of the special economic regime, namely as parts of the state's territory, individual economic sectors, or 
types of economic activity, are deemed inappropriate for identifying the subject of the stimulating legal regime of economic 
activity. Particularly, the position is advocated that the scope of the stimulating legal regime of economic activity should 
encompass economic entities.
It is argued that in order to achieve the objectives of the special legal regime of economic activity as a whole, and specifically 
the stimulating legal regime of economic activity, certain legal constructs developed within the corresponding institutions 
of economic law acquire particular features, which are enshrined in the legislative acts of Ukraine. Within the framework 
of the stimulating legal regime of economic activity, legal conditions are integrated into the content of economic contracts, 
which reflect means of state regulatory impact on economic activity (e.g., conditions related to state support) or determine 
the extent of guarantees of the rights of economic entities against potential changes in legislation, thereby creating 
regulatory safeguards. Emphasis is placed on the coordinated operation of legal norms constituting the content of the 
stimulating legal regime of economic activity, achievable through adhering to legal principles during the construction of 
specific legal constructs.

Кеywords: special economic regime, stimulating legal regime of economic activity, Economic law, institution, sub-institute, 
principles of law, state economic policy, international legal (supranational) regulation, EU law.


